

10 () 在你為何而學一課中，作者演講的對象是誰？
① 國小即將畢業的學生 ② 國中即將畢業的學生 ③ 全校學生 ④ 各行各業。

11 () 在兒童的保護傘一課中，傑布女士所成立的救助兒童基金會邁出的第一步是保障孩童的什麼權利？
① 教育權 ② 生存權 ③ 平等權 ④ 言論自由。

12 () 在我的武俠大夢一課中，作者對於老師們都出相同的作文題目「我的志願」有什麼想法或反應？
① 每次都寫不一樣的志願 ② 每次都沒有說中他未來的職業 ③ 每次都寫很奇怪志願 ④ 非常不滿。

13 () 根據透視廣告的祕密一課，廣告是希望能夠刺激消費或吸引人參加活動，請問下面哪一則廣告是希望吸引人參加活動？
① 閃電牌腳踏車，款式好看又便宜 ② 真好吃全新口味糖果，香甜美味，等你來試 ③ 球隊主場日當天穿橘紅色衣服進球場為球隊加油，享有入場優惠 ④ 真清涼飲料店用料實在，是你值得信賴的好朋友。

14 () 根據撐開你的傘一課，用「你們的歌聲一定很嘹亮，你們的精神一定很抖擻。」象徵老師希望學生能夠在面對挫折時，可以打起精神。呼應文章中老師對學生的哪一句期許？
① 走路要小心，不要跌倒 ② 跌倒了沒關係，要爬起來 ③ 只要確實做「好」一件事就行了 ④ 你們會比現在更聰明，比現在更好。

15 () 在離鳥試飛一課中，「不_レ以_レ」岩石上的衝浪多凶／不怕沙灘上的漲潮多猛」作者用「岩石」和「沙灘」表達什麼？
① 離鳥要到的目的 ② 練習飛行的場所 ③ 離鳥的心情 ④ 師長給離鳥的祝福。

四、短語練習 (每格二分，共十六分)

1 看似 (理所當然) 的 (規劃) 看似 () 的 ()

2 (陽光) 是這樣的 (光芒四射) ()

3 () 是這樣的 () ()
() () () () () ()
() () () () () ()
() () () () () ()
() () () () () ()

五、造句 (每題三分，共九分)

1 不管……都……

2 責無旁貸

3 請先閱讀完情境敘述，再用提示的句型造句：
情境：地震發生後，落石不斷，主要的道路坍方，橋梁斷裂，鐵路、公路交通中斷，連救災的車輛都無法進入。經過搶修，鐵路、公路仍無法正常通車，許多人想盡辦法，希望可以回家。
(請用「哪怕……也……」造句)

造句：

六、閱讀測驗 (每格二分，共十二分)

1

飛機上為什麼不能使用手機

每次飛機起飛前，工作人員都會提醒乘客，為了確保飛行安全，起飛前和飛行過程中都必須將手機關機。飛機上不能使用手機已經成為常識，但這是為什麼？

高空中的飛機需依著規定的航向飛行，整個過程並不完全由駕駛員決定，而是也得受地面管制人員指揮。因此飛行時，駕駛員會一面用無線電裝置和地面塔臺聯絡，一面駕駛飛機。至於飛機的導航設備，更是利用無線電波來穩定航向，當它不斷接收來自地面的電波後，可以測出自己的準確位置，一旦偏離了正常航向，導航儀就會矯正錯誤，讓飛機繼續沿著正確航向飛行。

電磁波會干擾飛機系統是飛機上禁止使用手機以及其他電子裝置最常見的論點。從理論上講，活躍的無線電發射器，如手機、對講機、可攜式電腦或遊戲裝置都可能干擾飛機。如果一架飛機上有許多乘客同時使用手機，那麼發出的電磁波會非常驚人，將嚴重干擾到導航儀和地面的聯繫，使得飛機將無法判斷出準確位置，甚至不知道到底還在不在航線上。也就是說，這時的飛機就像一個盲人，一不小心就可能撞到高山，造成十分嚴重的後果。所以為了飛航安全，像手機這樣會發出強烈電磁波的電子產品，是規定不能在飛行時使用的。

不過，2007 年以後設計、生產的飛機，防止電磁波干擾的能力越來越強。因此從今年開始，除了起飛跟降落時依舊禁止使用外，當飛機爬升到一萬英尺以上後，許多航空公司已開放使用手機；而這樣的開放，兩年內各航空公司將全面跟進。

(本文改寫自《飛機上為什麼不能使用手機》／張永佶(2014年))

還有一張試題，請繼續作答。

(1) () 根據文章訊息，下列敘述何者錯誤？

- ① 現代設計的飛機可以不用按照規定的航向飛行。② 手機、可攜式電腦或遊戲裝置都會發出電磁波。③ 電磁波很有可能會影響飛機和地面塔臺的聯繫。④ 飛機的導航設備能引導飛機沿著正確航向飛行。

(2) () 依據文章的訊息推論，下列何者最可能是2024年搭乘飛機時，手機的使用規定？

- ① 起飛前和飛行過程中都必須將手機關機。② 在啟動防電磁波系統前必須將手機關機。③ 只要不是大家同時使用，可以開放使用手機。④ 飛機在一萬英尺以上航行時，開放使用手機。

(3) () 從題目「飛機上為什麼不能使用手機」來看，這篇文章中的哪一段才是整篇文章的主要重點？

- ① 第一段 ② 第二段 ③ 第三段 ④ 第四段

2

金戈鐵馬

「金戈」本來的解釋是金屬製的戈，是對於士兵手持武器的美稱，原出自於南朝齊謝朓為皇太子侍華光殿曲水宴一詩中。此詩為謝朓應皇太子命令所寫的作品，透過穩健的筆法和流暢的語詞，以虛實結合的手法論述，將皇太子擺酒設宴招待官員的聚會做細緻的呈現，畫面豪華奢侈，形象鮮明生動。文中寫到，宴席上不但有許多翠羽裝飾在鼓旁，隨風飄揚的場面更是宏偉壯觀，而士兵們手持的金屬戈也在太陽下熠熠發光，雄姿挺拔的模樣看起來威風凜凜、英勇威武。

「鐵馬」一詞則是以披上鐵甲的戰馬來形容軍容場面極為壯觀，原出自於南朝梁陸倕石闕銘。文中寫到，我方的軍隊中有許多戰力強大的船艦，與成群結隊披掛著厚重鎧甲的戰馬，形成一股銳不可當的氣勢。舉目所見，朱紅色的軍旗

飄揚綿延萬里，而戰旗與鎧甲同樣顏色，整齊劃一，軍容十分壯盛浩大。後來這兩個語詞被合用成「金戈鐵馬」，以戈閃耀著金光，馬配備了鐵甲，用來形容戰士們持槍馳馬的英姿，後來亦用來比喻戰事。

例如，在北宋薛居正撰寫的舊五代史：「毒手尊拳，交相於暮夜；金戈鐵馬，蹂踐於明時。」用來說明交戰雙方不斷發動多次猛攻，無論早上還是夜晚都進行著凶狠、無情的打鬥，以「金戈鐵馬」來形容殘酷戰爭的真實震撼場面。而南宋辛棄疾永遇樂·千古江山：「想當年，金戈鐵馬，氣吞萬里如虎。」在文中，辛棄疾意識到政治鬥爭的險惡，深感很難有所作為，於是透過眼前所見而聯想到孫權、劉裕，對他們的豐功偉業表示嚮往。孫權年少繼承基業坐鎮江東，奮勇擊退曹軍，而劉裕戰功赫赫，披鐵鎧、騎戰馬，氣吞萬里如猛虎，將原先盤踞中原的敵人全都趕回北方去了。辛棄疾不僅表達了對歷史人物的讚揚，對南宋朝廷主戰派的期望及對苟安求和官員的諷刺和譴責，也表達出想要殺敵報國、收復失地的理想，而「金戈鐵馬」則用來形容軍容的浩大。與「金戈鐵馬」相似的成語有「雄姿英才」、「大動干戈」，相反的成語則有「輕歌曼舞」、「天下太平」等。

3

(1) () 根據上文，關於南朝梁陸倕石闕銘所言，下面哪一個敘述錯誤？

- ① 軍隊中有許多披掛著厚重鎧甲的戰馬 ② 軍隊中有許多戰力強大的船艦 ③ 軍隊中有許多將領只想苟安求和 ④ 軍容十分壯盛浩大。

(2) () 根據上文，關於永遇樂·千古江山所描述，為什麼辛棄疾會聯想到孫權、劉裕呢？

① 自己想要成為帝王 ② 想要證明自己的學問很好 ③ 想要早點辭官退隱 ④ 表達想要殺敵報國、收復失地的理想。

(3) () 下面語句中的「金戈鐵馬」，哪一個運用錯誤？

① 我軍「金戈鐵馬」，十分威武，讓敵人聞之喪膽 ② 由於政治穩定、民生安樂，國家呈現一片「金戈鐵馬」的景象 ③ 當年那位率領「金戈鐵馬」馳騁沙場的將軍，如今也已經垂垂老矣 ④ 經過這幾年的退休生活，他已不復當年「金戈鐵馬」的英雄氣概。

完成試題之後，請務必檢查。